

Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите  
«Центральная Азия-Европейский Союз»

Президент Сердар Бердымухамедов, находившийся с рабочим визитом в Республике Узбекистан, принял участие в первом Саммите «Центральная Азия-Европейский Союз».

Сотрудничество Туркменистана с Евросоюзом развивается на принципах равноправия, обоюдного уважения и взаимной выгоды, что служит основой для выстраивания долгосрочных отношений. В данном контексте следует отметить, что двустороннему партнёрству присущ многоплановый характер. Взаимодействие с ЕС осуществляется в политико-дипломатической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной сферах.

Вместе с тем эффективное сотрудничество с Европейским Союзом укрепляется в рамках реализации программ и проектов, нацеленных на социально-экономическое развитие нашей страны. В числе приоритетных векторов партнёрства – изменение климата, диверсификация транспортно-транзитных коридоров, энергетика, наука и образование, региональная безопасность, рациональное использование водных ресурсов.

Страны Центральной Азии, расположенные на пересечении торговых путей, соединяющих Азию с Европой, создавая в последние годы новые возможности для привлечения инвестиций, наращивают внешнеторговые отношения. Это содействует стремительной интеграции региона в систему мирохозяйственных связей и его трансформации в одного из ключевых игроков глобальной экономики.

Активизация межрегионального диалога, увеличение числа совместных проектов и приверженность сторон к расширению взаимодействия открывают большие возможности для углубления сотрудничества. Формат отношений «Центральная Азия-Европейский Союз», содействуя развитию региона и укреплению контактов с ЕС, демонстрирует свою эффективность.

На повестку дня нынешнего Саммита, нацеленного на развитие и упрочение многостороннего партнёрства государств Центральной Азии с Европейским Союзом, были вынесены вопросы наращивания торгово-экономических и инвестиционных связей, продвижения совместных проектов в области «зелёной» энергетики и «зелёной» экономики, транспорта, цифровизации и др.

...Ранним утром автокортеж Президента Сердара Бердымухамедова направился к Конгресс-центру – месту проведения встречи высокого уровня. Здесь главу государства тепло приветствовал узбекский лидер Шавкат Мирзиёев.

## Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите «Центральная Азия-Европейский Союз»

В первом Саммите «Центральная Азия-Европейский Союз», состоявшемся в городе Самарканд под председательством Президента Республики Узбекистан, приняли участие Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, Председатель Европейского Совета Антониу Кошта, Президент Европейской Комиссии Урсула фон дер Ляйен, президент Европейского инвестиционного банка Надя Кальвино, президент Европейского банка реконструкции и развития Одиль Рено-Бассо.

После традиционной церемонии совместного фотографирования гости направились в большой зал заседаний Конгресс-центра, где состоялась встреча высокого уровня лидеров стран Центральной Азии и руководителей главных политических и экономических институтов Евросоюза.

Открывая заседание, Президент Шавкат Мирзиёев ещё раз приветствовал участников заседания и выразил признательность за поддержку инициативы Узбекистана о проведении в древнем Самарканде первого Саммита «Центральная Азия-Европейский Союз».

В выступлении лидера братской страны отмечалось значение недавно состоявшейся в Ашхабаде встречи руководителей внешнеполитических ведомств государств Центральной Азии и Европейского Союза, а также проведённых накануне конструктивных переговоров, которые продемонстрировали наличие политической воли и решимости углублять практическое сотрудничество в интересах двух регионов.

Затем слово было представлено участникам Саммита.

Поприветствовав собравшихся, Президент Сердар Бердымухамедов выразил признательность Президенту Республики Узбекистан Шавкату Мирзиёеву за проявленное радушие, гостеприимство и созданные условия для работы.

Отметив значение нынешней встречи, глава государства подчеркнул, что впервые страны Центральной Азии и Европейский Союз проводят переговоры в подобном формате на высшем уровне, что, само по себе, является показательным событием. На наш взгляд, это свидетельствует о понимании всеми участниками необходимости углубления отношений, стремлении к сближению и выстраиванию прочных механизмов партнёрства, сказал Президент Туркменистана, выразив уверенность в том, что предстоящие обсуждения означают собой важный этап в укреплении связей, достижении взаимопонимания и конкретных договорённостей.

## Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите «Центральная Азия-Европейский Союз»

В ряду важнейших задач совместной работы Туркменистан особо выделяет достижение и поддержание регионального мира, безопасности и стабильности. В этой связи был сделан акцент на том, что в нынешних условиях политико-дипломатическое взаимодействие между странами Центральной Азии и Евросоюзом способно оказать заметное конструктивное влияние на общую обстановку в регионе и соседних странах, содействовать усилиям в этом направлении мирового сообщества прежде всего в лице Организации Объединённых Наций.

Исходим из общности помыслов видеть Центральную Азию мирным, экономически привлекательным регионом, территорией стабильности и предсказуемости, не втянутой в геополитические конфликты и противоречия, продолжил Президент Сердар Бердымухамедов, подтвердив готовность Туркменистана работать для достижения этих целей в соответствии со своим нейтральным статусом и международными обязательствами.

В данном контексте, заострив внимание участников Саммита на единогласно принятой 21 марта Генеральной Ассамблеей ООН Резолюции «Постоянный нейтралитет Туркменистана», соавторами которой стали 67 стран, глава государства выразил большую признательность за поддержку этого документа.

В числе важнейших вопросов для мира и безопасности в региональном и глобальном измерениях было названо урегулирование обстановки в Афганистане.

Высоко оценив потенциал сотрудничества между Центральной Азией и Европейским Союзом в таких приоритетных направлениях, как экономика и инвестиции, энергетика, транспорт, торговля, глава государства заявил, что Туркменистан твёрдо настроен на серьёзный энергодиалог с ЕС на новом содержательном уровне и готов к реализации практических шагов.

Как подчёркивалось, наша страна выступает за запуск практических совместных проектов в сфере «зелёной» энергетики, наращивая мощности производства электроэнергии, и готова поставлять её в Европу. При консолидированной позиции государств, по территории которых пройдёт линия электропередачи, этот проект может быть реализован в ближайшее время и на взаимовыгодной основе, выразил уверенность Президент Туркменистана.

Наша страна также готова работать с европейскими партнёрами по использованию ветровой и солнечной энергии, и открыта к рассмотрению перспектив сотрудничества в сфере водородной энергетики, отметил глава государства.

Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите  
«Центральная Азия-Европейский Союз»

Стратегическими направлениями выступают транспорт и коммуникации, ключевой компонент которых – создание транспортной и коммуникационной линии Восток-Запад и Запад-Восток. Важнейшую роль в этом отводим Транскаспийскому маршруту, сказал Президент Сердар Бердымухамедов, подтвердив готовность нашей страны предоставить мощности Международного морского порта Туркменбashi на Каспийском побережье, дорожную инфраструктуру на территории Туркменистана в интересах данного проекта.

- В сфере коммуникаций мы также исходим из необходимости и возможности прокладки кабелей по дну Каспийского моря, продолжил глава государства, заявив, что Туркменистан считает строительство подводной инфраструктуры на Каспии экономически выгодным для прибрежных государств. Вместе с тем это является важным условием обеспечения энергетической, экономической и транспортной стабильности в Евразии на основе равноправного учёта интересов и выгод.

В целом убеждён, что действенное инвестиционное участие Евросоюза в комплексе инфраструктурных проектов в регионе станет своевременным шагом, отметил Президент Сердар Бердымухамедов, высказав готовность предоставить инвесторам максимально благоприятные условия для значительного расширения торговли с Европой. В данном контексте компании были приглашены к присутствию на туркменском рынке, Евросоюзу было предложено рассмотреть возможность создания программ поддержки экспортёров и импортёров.

Подтвердив приверженность Туркменистана к развитию и расширению культурно-гуманитарного сотрудничества, Президент Сердар Бердымухамедов с удовлетворением констатировал результивность образовательных проектов и программ, реализуемых ЕС в данном регионе на протяжении многих лет.

В их числе были отмечены такие масштабные программы, как TACIS-TEMPUS, ERASMUS-MUNDUS, DARYA. В частности, в Туркменистане в рамках программ ERASMUS-MUNDUS и ERASMUS+ реализовано более 40 проектов в области магистерских программ, цифровизации в сфере образования, поддержки устойчивого развития и академической мобильности.

В целях развития данной работы с учётом объективных запросов и потребностей сотрудничества глава государства предложил рассмотреть возможность разработки совместного проекта в области профессионального образования, заявив, что считает это очень важным с точки зрения подготовки высококвалифицированных технических кадров, работающих на предприятиях с высокотехнологичным оборудованием.

Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите  
«Центральная Азия-Европейский Союз»

Высказавшись за активизацию совместных научных и исследовательских проектов в области истории, археологии, этнографии, сохранении памятников историко-культурного наследия, Президент Туркменистана отметил перспективность туристических обменов, создания целевых совместных программ экологического и этнографического туризма.

В завершение выступления глава государства Сердар Бердымухамедов подчеркнул твёрдый позитивный настрой Туркменистана на продолжение и активизацию партнёрства в формате «Центральная Азия-Европейский Союз» и готовность вносить весомый вклад в этот, безусловно, позитивный и значимый процесс.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев поблагодарил Президента Туркменистана за содержательное выступление, озвученные конкретные предложения и позитивную позицию по вопросам взаимовыгодного сотрудничества.

В ходе Саммита участники подчеркнули важность выстраивания сотрудничества на системной основе, направления его на конкретные цели, разработки новых механизмов взаимодействия. Особый акцент был сделан на значении активизации межрегионального партнёрства в торгово-экономической сфере, энергетическом и транспортно-коммуникационном секторах, области «зелёной» энергетики и изменения климата. Вместе с тем выражена уверенность в достижении конкретных договорённостей по расширению инвестиционного сотрудничества, реализации совместных инфраструктурных проектов, поддержке инноваций и цифровых решений.

Участие Президента Сердара Бердымухамедова в Саммите «Центральная Азия-Европейский Союз» – очередное наглядное подтверждение приверженности Туркменистана развитию взаимовыгодного партнёрства со всеми заинтересованными странами.

Таким образом, нынешняя встреча высокого уровня стала важной площадкой для обсуждения возможностей укрепления отношений между странами Центральной Азии и Европейского Союза в торгово-экономической, инвестиционной, транспортной и культурно-гуманитарной сферах, а также для разработки совместных стратегий в этих направлениях.